
《一元二次不等式及其解法》教学设计

教材分析：本节课的地位体现在基础性，作用体现在工具性，一元二次不等式的解法是初中一元一次不等式的延续和深化，对已学习过的集合、函数等知识的巩固和应用，也是后面的线性规划、直线与圆锥曲线等内容的基础。一元二次不等式的解法在整个高中数学教学中具有很强的基础性，体现出很强大的工具性。

学情分析：学生在初中已经学习了一元一次不等式及其解法以及二次函数相关知识，对不等式的性质有了初步了解，对于高中一年级的学生，认知已经在原有的基础上有了一些提高，可以从已有的知识产生迁移，进而更好地学习本节内容。
	教学目标
	知识技能目标
	能正确利用二次函数与一元二次方程来求解一元二次不等式，理解它们三者之间的内在联系。

	
	过程方法目标
	回顾一元二次方程，二次函数的相关知识，学会利用二次函数的图象，找出一元二次方程、一元二次不等式的解与解集，进而得到利用二次函数图象求解一元二次不等式的方法，培养学生数形结合的数学思想。同时通过教师指导发现知识结论，提高学生发现问题和提出问题的能力，培养学生抽象概括能力和逻辑思维能力。

	
	情感态度价值观目标
	通过研究函数、方程与不等式之间的内在联系，使学生认识到事物是相互联系、相互转化的，从而树立辨证的世界观。

	教学重点
	一元二次不等式的解法。

	教学难点
	一元二次方程、一元二次不等式与二次函数的关系。

	教学设计
	教师活动
	学生活动

	引入与概念认识
	介绍本节课主要内容，呈现几个一元二次不等式的例子。

给出一元二次不等式概念
  仅含有一个未知数，且未知数的最高次数为2的不等式
	观察与归纳得出不等式定义

	探究
	思考：我们已经学过一元二次方程，二次函数，怎么样利用已经学过的这些内容来解决一元二次不等式问题呢？
2. 复习回顾

   复习二次函数的图像（开口、零点坐标），以及一元二次方程与二次函数之间的关系。

   结合具体的题
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回顾“二次函数的零点即是方程的根”“二次函数的作图问题”

探索总结

结合
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的像回答   
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从而学会在图像上找不等式的解集

总结归纳

解一元二次不等式，可以画出对应的二次函数图像，在图像上找对应的解集。


	跟着老师的思维进行探究

	应用实践
	最新尝试
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 目的：对探究过程获得的结论进行尝试，体会用图像法求解一元二次不等式。

归纳解一元二次不等式的一般步骤：求根，画图，定解

强调：根据
[image: image5.wmf]D

情况的不同，不等式有不同的解集。填表总结。

2.  填程序框图，梳理做题思路

课堂训练

   
[image: image6.wmf]根的情况。

前最好先判断一下方程

目的：强调，解方程之

化。

可将不等式进行等价转

目的：乘以

轴只有一个交点。

目的：特殊情况，与

前将它化成一般式。

目的：强调解不等式之
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目的：熟悉以上解题过
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（5） 
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目的：化负为正，规范做题步骤 求根，画图（在草稿本上），定解集


	思考

模仿

理解

运用

学习78页内容框图与例1,2

做题

感悟

消化

应用

	知识梳理
	1. 注意解题步骤的书写：因为
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方程________的根为_________,

                    所以不等式________的解集为：__________

2．规范做题步骤，第一步，第二步等。
	

	小结与延伸
	求解一元二次不等式的一般步骤：判根求根，画图，定解

思考如何用图象法求解更高次的不等式问题。

作业布置。
	回顾本节课所学，思考新问题，记下作业。

	板书设计
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